

# EL JUEZ DE PAZ.

PERIÓDICO POLÍTICO SATÍRICO.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes en todas las provincias de España 4 reales.

Saldrá todos los juéves.

VERDAD Y JUSTICIA.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

Se suscribe en las librerías de Guasp, Colomar y Muntaner á donde se dirigirán los pedidos.

## MÁSCARAS.

Estamos al principio de la temporada de carnaval. Esto segun de que lado se mira pudiera no ser verdad, porque hace ya tiempo que dura en España un carnaval, que por las señas nos está dando el último bromazo.

Pero por ahora no hablamos de ese carnaval, sino que lo hacemos de ese en el cual se divierten los inocentes, que dán bróma á sus prójimos, encubierto el rostro con un antifáz, porque descubierto no se atreverian á darla.

Bien mirado, el carnaval no vive solamente dentro de su propio tiempo, los bailes de máscara se repiten durante todo el año y sin salir de casa, recordamos que no hace muchos años hubo quien se propuso bailar enmascarado el viérnes santo.

Esto, segun el autor de tan colosal pensamiento, no era mas que un inocente bromazo, que descargaba un golpe contundente sobre las preocupaciones religiosas, que segun los amigos de la ilustracion y de la luz, embrutecen el espíritu, cegando al mismo tiempo los ojos de la razon... natural.

Eso es pura filosofía, y queremos salir de ella porque no se hermana una cosa tan elevada con un baile de máscaras, que no se levanta de la tierra mas que lo que permite la elasticidad de una pierna de bailadora de can-cán.

La libertad de tapar la cara y enseñar en toda su desnudez las pasiones, es cosa muy antigua, y por este motivo los autores del programa de la setembrina debieron de suprimirla del número de libertades que proclamaba al marcial son del *gimno de Riego*, como dice un radical de buena fé.

Era una libertad reaccionaria, que ha tenido mañas y astucias para atravesar por entre los escombros del ¡abajo lo existente! y como si tal cosa, se ha ingerido entre las libertades de la obra regeneradora.

Suponemos que la revolucion ha aceptado esa anticualla, porque la considera muy útil para todos los usos de la vida política.

El que se tapa la cara dice lo que siente y el que la tiene descubierta miente.

Si pudierais leer en el pensamiento de esos hombres que hablan de libertad y hacen ardientes protestas de dinastismo á favor de la dinastía reinante, veriais que lo que hemos dicho es una gran verdad.

Sagasta adulando á los radicales, vá sin careta, y por esto no les dice que les odia.

Si él no tuviera que decir que él es él, en vez de adularlos les diria cosas que harian olvidar las suscripciones de *La Iberia*.

Decid á todos esos hombres que hacen política, que blasonan de rendir culto á tal ó cual idea, que en su concepto es la única que puede hacer la felicidad de los españoles, que se pongan una careta y que os hablen de patriotismo.

De seguro que si tal hacen os contestarán que el pueblo no ha nacido mas que para ser explotado y que su felicidad les importa tanto como lo que ocurre en Pekin. Que lo que les interesa es adular al pueblo engañándolo, para que les sirva de escabel.

Tres años hace que están en el poder los que blasonando de patriotas nos ofrecian el oro y el moro. ¿Qué se ha hecho su patriotismo? Ha quedado reducido á cobrar pingües sueldos, que paga el pueblo crédulo y á lo que se llama hacer carrera.

Esta es la síntesis de su patriotismo y dice mucho mas que todo lo que pudieran decir

los oradores mas elocuentes de los clubs y casinos.

El partido progresista, jamona respetable, se presentó en el baile de máscaras, disfrazado de mujer honesta y con palabras dulces sedujo al pollo pueblo, que tiene mucho de tonto y se dejó engatusar creyendo que habia hecho una gran conquista. Pero la remilgada dama despues de conseguido su objeto se quitó la máscara y el pollo pueblo vió que habia llevado un camelo de órdago.

La jóven república, adornada de colorines y con una careta de buena muchacha, capaz de hacer perder los estribos á un partidario del antiguo régimen, hace cucamonas al pollo chasqueado por la *señá* progresista, que ya está caliente de cascos, pero el dia en que la vírgen se quite la máscara y enseñe los lunares que tienen sus padrinos, estoy seguro que el pollo pueblo, que siempre se vá como los chiquillos detrás de los que le prometen dulces, renegará de la careta bonita y de la modista que la adornó.

El pollo pueblo tiene su papel obligado en todos los bailes de máscara, hace de comparsa y enciende las luces del comedor, pero el amo de la casa no le deja sentar á la mesa. Tiene que contentarse con el olorcillo de la cocina y nada más. Pero es tan tonto, que siempre espera que vendrá alguno que le dejará lamer los platos, y por esto se vá atrás del que mas promete, trabajando gratis, por ser pobre.

Un individuo, á quien el pueblo adoraba como un ídolo, en una reunion de amigos, á la cual concurría sin careta, porque todos se conocían, fué preguntado: ¿Qué hace tu amado pueblo?—Hace el bobo, contestó el interpelado.

Su contestacion era una verdad sin máscara, que no podían oír los oídos del pueblo, sin embargo de hablarles á todas horas el *lenguaje de la verdad*.

Si el pueblo pudiera oír los soliloquios de sus disfrazados amigos, de seguro les diría ¡que bailen!

En el dia del triunfo, reúnen los caciques, léase los explotadores del pueblo, en junta soberana, se reparten el botin en familia, y el pueblo, el soberano, se queda puertas afuera haciendo bulto y gritando con toda la fuerza de sus pulmones ¡viva la...! sea lo que sea.

Y aquellos cobran y gastan y se divierten y mandan y son obedecidos y adorados y el pueblo sigue su camino, trabajando y pagan-

do el pato, y entonces es cuando engañado murmura por lo bajo: han falseado los principios, se han burlado de mi buena fé, me voy con los otros, sin comprender que todos son lo mismo.

Si, amado Teótimo, por mas que hagas no te verás libre de máscaras engañosas, pero cuando estés en el baile procura reunirte con los que ya tienen hecha su fortuna y no con los que todavía tienen esperanzas de hacerla.

A estos últimos, por mas que te digan que quieren hacer tu felicidad, y que te darán goces y riquezas, no los creas; esos amantes disfrazados son tus futuros explotadores, tus tiranos en embrion.

Estas verdades tal vez de desesperen y amarguen tus ilusiones, pero amigo mio, por amarga que sea la verdad hay que tragarla. Nosotros no vamos disfrazados.

Hoy tenemos carnaval á doble dosis. Tenemos el carnaval de los hombres que dura todo el año, y el carnaval de las mujeres que solo dura algunas semanas.

Este último es preferible al primero: la mujer si engaña, engaña con buena intencion. Sus bromas, son bromas inocentes. Si dañan, dañan el idealismo, papel que no se cotiza en el siglo de lo positivo.

Todo lo que dura mucho, pierde el mérito de la novedad y se hace insoportable. El carnaval de los hombres hace ya mucho tiempo que dura y es hora ya de que termine. Basta de máscaras.

¿Quién pondrá el cascabel al gato?

Antes de que concluya el carnaval de las mujeres, no faltará quien nos dé la contestacion.

Esperemos, la esperanza es siempre un consuelo.

En este mundo todo tiene su término.

Las máscaras tambien lo tendrán.

---

## SOY COMUNISTA.

Dejemos por una sola vez la aridez de la política para pasearnos, no por el jardín, sino por el *huerto* de la filosofía; y decimos *huerto*, porque las especulaciones filosóficas aplicadas al comunismo no dejan de tener algo, que, si no es tan oloroso como las flores, es casi tan succulento como las verduras y tan simbólico como alguna hortaliza temida

generalmenté por todos los *pollos* de veinte años.

Soy comunista, y, para serlo, me fundo en el derecho natural, en la universal justicia y en la ciencia económica.

Principiemos por el fin, que despues de todo, es el sistema mas apropiado para discutir esta materia, y, con la economía política en la mano, sentemos estos dos salvadores principios:

«La mision de las riquezas ó bienes es la de satisfacer las necesidades.

La necesidad es el cambio.»

De manera que, existiendo en el mundo la *suprema injusticia* de que unos (los privilegiados) tengan dinero, y otros (las clases obreras) tengan necesidades, lo lógico, lo económico, lo procedente es que la riqueza de los unos venga á satisfacer las necesidades de los otros.

De esta manera, el mundo se nivela, y como la humanidad, en el trascurso del tiempo, lo que hace siempre es atesorar en el sucesivo desarrollo de las generaciones capitales positivos y capitales negativos, y como la sociedad tiende al cambio y al equilibrio, al llegar la liquidacion, los que han atesorado riquezas tienen que entregarlas á los que han atesorado necesidades.

Mas claro: unos guardan dinero y otros hacen deudas; venga el dinero de los unos para satisfacer las deudas de los otros; realícese el cambio, cúmplase la justicia universal.

De una manera mas práctica, mas tangible, mas al alcance de las inteligencias obtusas y de los hombres ignorantes (prudentísimamente encargados de gobernarnos por medio del sufragio universal): unos atesoran trabajo, otros holganza; venga el trabajo de los unos á satisfacer las necesidades de los holgazanes.

No santifico la holganza; pero ¿quién duda que constituye un *preciosísimo derecho individual*? ¿Quién duda que la libertad, magnífica concepcion filosófica y abstraccion que sintetiza el trabajo de 23 generaciones, se sentiria violentada el dia que al hombre se le negase el derecho que tiene de no hacer nada?

De tal manera la libertad es magnífica, que, en virtud de ella, el hombre tiene derecho á hacerlo todo y á no hacer nada. (Si esto fuese un discurso, el orador seria sin duda interrumpido al llegar aquí por los nutridos y espontáneos aplausos del auditorio).

No hay, pues, por qué criticar la holganza,

toda vez que el hombre tiene un derecho perfecto para ser holgazan: lo que hay es que lo verdaderamente censurable, bajo el punto de vista utilitario, es el trabajo, puesto que, con arreglo á la *justicia extricta anterior y posterior á toda ley*, todo lo que se adquiere por el trabajo es un robo que se hace á los holgazanes.

No sé si esto es agradable; lo que sé es que es justo, humanamente considerada la cuestion; y como, dados los derechos del hombre y su modo de ser, no puede menos de suceder esto, resultará que el hombre está mal hecho, que el mundo es imperfecto, que las leyes naturales y morales son una mentira, que las religiones positivas son una farsa, que no hay Ser Supremo, que la familia es una ficcion del ridículo derecho escrito y la propiedad un robo.

A qué magníficas consecuencias se llega de negacion en negacion; cuando los hombres son como yo, libres pensadores y ardientes comunistas.

No hay, pues, que asustarse de la Comune, ni del petróleo, próximos regeneradores de la humanidad; como antes hemos indicado, la sociedad es el cambio y tiende al equilibrio: esas liquidaciones, como la que ahora se prepara, se verifican periódicamente cuando en el *Gran Libro* de la humanidad el *Debe* es mayor que el *Haber*; y entonces viene un cataclismo salvador para todos, aunque algunos detalles nos molesten; salvador, como el diluvio en las edades prehistóricas, la irrupcion de los bárbaros en la edad antigua, la caída de los imperios en los tiempos medios y la revolucion francesa de la edad moderna, *prólogo* sencillo y literario de la magnífica *Comune universal* que se prepara.

Hay mas: el comunismo, no solamente de la propiedad, en lo que ya no hay duda, sino de la familia, no solo descansa en los mas severos principios de la razon, sino que se funda en el mas delicado sentimentalismo.

¡Cuánto mas bello no seria el mundo cuando todos trabajasen para que yo llevase una existencia sibarítica!

Háganse esta reflexion todos mis lectores, y de fijo que la encuentran agradable, y de fijo que el resultado les pareceria magnífico y que la humanidad se levantaria á sus ojos jigante de abnegacion y perfeccion.

Pues bien, esta universalidad en la creencia, esta conformidad de pareceres, constituye la justicia universal, el convencimiento del *Universo-Mundo*.

El día en que el comunismo sea un hecho, todos los niños querrán á todas las mujeres tanto como á sus madres, todas las madres á todos los niños tanto como á sus hijos, todos los hombres á todas las mujeres *mas* que á las suyas, todas las mujeres á todos los hombres *mas* que á sus maridos.

Aquel día, se habrá realizado el último límite del progreso, y los hombres, formando la gran familia humana, sin propiedades individuales que los mortifiquen, ni mujeres propias que ahoguen el caudal de su amor, sin hijos que los disgusten, dueños de todo, queridos de todas, padres de todos, hijos de todos y sin Guardia civil, disfrutarán de un Paraíso, vivificado con los rayos del sol de la libertad y las armonías económicas.

Si de estas reflexiones, puramente teóricas, pasamos á la práctica, las ventajas del comunismo resaltan de una manera *mas* marcada aun.

En la imposibilidad de poder tratar en un artículo todas las cuestiones sociales que el comunismo está llamado á resolver, haremos una ligerísima indicación sobre un asunto bien conocido de todos: el inquilinato.

La razón se subleva ante la idea estúpida de que debe satisfacerse el arrendamiento de los predios urbanos, ó, en otros términos *mas* vulgares, que debe pagarse al casero.

Sobre esta manoseada cuestión se ha hecho un argumento que no tiene réplica.

Hélo aquí:

Supongamos que yo alquilo una casa en 12.000 rs. al año, y que la habito dos años: durante ellos le doy al casero 24.000 rs.; el día que me voy, yo le devuelvo su casa y él me devuelve mi dinero: yo he usado su casa y él mi capital: ambos hemos disfrutado de una cosa ajena, ambos hemos sacado el interés: yo, á su casa; él, á mi dinero.

Quisiera oír la opinión de todos los inquilinos sobre este asunto, y como los inquilinos son el mayor número y como la verdad está de parte del sufragio universal, seguro estoy de que llegará día en que será ley la que hoy ya es costumbre de no pagar la usuraria é indigna pensión por alquileres.

Con *mas* despacio otro día, me ocuparé de otras preocupaciones sociales, limitándome por hoy á manifestar mi opinión respecto á que, no solo deben desaparecer todos los templos que por medio de la moral

contribuyen á embrutecer el espíritu, sino que también deben desaparecer los tribunales, asquerosa ficción de derecho, por la cual se coarta la libertad humana y se reduce al hombre á la *mas* odiosa de las tiranías, á la tiranía de la ley.

Esperemos que llegará un día en el que, no solo se habrán derribado todos los tronos y demolido todas las iglesias, sino que desaparecerán esos infamantes edificios, que se llaman Audiencias de territorio y tribunales de primera instancia, donde, como dice un distinguido internacionalista, se defienden los intereses de la estúpida honra, la infamante propiedad y la despreciable vida.

El día en que esto suceda, será un gran día para los radicales, y los hombres pensadores habremos principiado á vislumbrar que comienza á desaparecer el pecado original con que todos nacemos á consecuencia de las rancias preocupaciones de los hombres honrados.

(*La Mosquita Muerta.*)

## ¡RADICALES, Á DEFENDERSE!

No es el 17 del corriente, sino el 22, cuando se abrirán de nuevo las Cortes: así parece haberse resuelto en el Consejo de ministros celebrado ayer, añadiendo algun periódico que el decreto quedaria firmado en la misma tarde, y que se publicará hoy en la *Gaceta*. Se ha desistido, pues, de la idea de convocar para el día de San Anton, en el cual, segun lo afirmado anteanoche por otro periódico, debia efectuarse la apertura. Despues, sin duda, de haber consultado el caso con el calendario, y en vista de que el día 22 no lo es de ningun santo de especial significacion, y habida también consideracion á que no es martes, se resolvió que el 22 se abrieran las Cortes.

Uno de los colegas de la noche hace notar que el 22 es lunes, y por esta circunstancia se fijó para la apertura, en vez del 20, que es sábado: bien hecho: el sábado era en lo antiguo día de *aquelarre*, y en lo moderno ha sido día de escándalos y *corridas*. El periódico que da la noticia, añade que probablemente en el mismo día será derrotado el ministerio en la batalla que habrá de darse con motivo de la eleccion de presidente. ¡Buen principio de semana! empezar el lunes con una derrota, para llegar al martes con una crisis, es el mejor de los principios de semana que se pueden desear.

Quedemos, pues, en que las Cortes se abrirán el 22 con una derrota, y que el 23 será día de crisis ministerial, y además día del glorioso SAN ILDEFONSO

Parecerá que el anuncio de la próxima reunion ha de ser motivo de alegría para los unos ó para los otros; que habiendo de resultar los unos vencidos y los otros vencedores, los que presuman ó esperen obtener la victoria deberian estar impacientes porque llegara el suspirado día

de dar la batalla. Sin embargo, no sucede así; y por una, al parecer rara casualidad, se han aumentado los temores, desde el momento y por la misma causa que debiera ser principio de las alegrías. Los progresistas históricos, ó sea los sagastinos, á quienes los radicales han desistido de continuar llamando *calamares*, temen, y con fundamento, el día del conflicto: los fronterizos le temen mas; y los radicales están que no les llega la camisa al cuerpo, al pensar que despues de otro triunfo puede venir otro desengaño.

Los progresistas sagastinos se han humanado tanto y se muestran tan dulces, insinuantes y atractivos, que despues de cuanto han dicho semi-oficialmente desde las columnas de *La Iberia* contra los fronterizos sin ir mas allá, hace tres dias, vienen ahora halagándolos desde las columnas de *La Prensa*, diciendo que «no los consideran como adversarios; que es una fraccion que ha secundado los deseos del gobierno tan patriótica como desinteresadamente; que los consideran como verdaderos amigos; y que tienen derecho á que se los considere como leales.»

Parece imposible, pero es cierto: eso dice de los fronterizos un periódico progresista; ¡lo que puede la necesidad! Cuando se anunció que pedían veinticinco plazas de gobernadores, era preciso taparse los oídos para no oír lo que de ellos decían los sagastinos.

Cuando se resuelva la crisis próxima y si se resuelve, como muchos suponen y entre ellos los fronterizos, en favor del duque de la Torre, estarán los sagastinos de muy distinto humor y volverán á sus antiguas lindezas contra los fronterizos. Por de pronto, merecen estos ser preferidos á los que de tal manera mendigan su auxilio.

A pesar del reclamo que ayer les dirigian los sagastinos, es igualmente cierto que los fronterizos andan confusos y asustados: aun cuando hubiese de vencer el Sr. Sagasta, no quedarian del todo complacidos ni mucho menos: habian llegado á imaginar que se presentaba la ocasion propicia y que ahora ó nunca habrian de ver realizados sus deseos. Continuar siendo auxiliares sempiternos, no es papel que acepten con gusto ni á que se presten con facilidad: quieren hacer lo que los primeros moros que vinieron á España de auxiliares y al fin se apoderaron de todo. Esperaban que el resultado de la crisis les seria favorable, pero de una manera absoluta, cambiando radicalmente la situacion y quedando ellos por señores y omnímodos dominadores. Algo han visto ú oído, que les hace temer; pues la verdad es que no se muestran muy satisfechos, sino por el contrario, muy recelosos y desconfiados del éxito.

Nada añadiremos de los radicales, pues á su vez temen el peor de todos los fracasos; el de salir vencedores, para que se aprovechen del botín sus implacables y mas odiados adversarios. No cuentan con una promesa, ni aun una racional probabilidad, desde que la solucion de 18 de Noviembre los dejó desconcertados y sin saber á qué atenerse acerca del asunto. En vano es que digan que no se resignarán con su suerte, si reciben otro desengaño y que harán entender dónde y cómo convenga que con ellos no se juega impunemente, ni se los desaira como si fuera por sistema.

Esa misma amenaza prematura, revela el temor del desengaño, ó sea de que ahora suceda algo parecido á lo que sucedió á consecuencia de la derrota del ministerio

Malcampo. Dícese que el Sr. Ruiz Zorrilla ha perdido casi todas sus ilusiones, y que no seria capaz de pronunciar otra vez las frases que pronunció á bordo de la *Villa de Madrid*, ni aun en un momento de expansion en la Tertulia progresista. Si ahora se vé burlado en sus esperanzas, se retirará, no á Tablada ni al Escorial, sino al monasterio del Paular, á vivir en una celda de cartujo.

Tal es la situacion en que se encuentran los partidos militantes, al solo anuncio de la próxima reunion de Córtes y de la crisis, que habrá de ser su inmediata y necesaria consecuencia. En otras épocas no habria sucedido ni se hubiera comprendido que sucediese nada que á lo presente pudiera parecerse. Se dudaba del triunfo, mas nunca de las consecuencias; y mucho menos cuando las circunstancias del caso eran tan sencillas como ahora se presentan: el partido vencedor en las Córtes contaba con la seguridad de suceder en el poder al vencido: á veces se buscaba un ministerio de transicion, pero si las cosas continuaban lo mismo, ya se sabia cuál habia de ser la solucion. Dígase si ahora se sabe ó presume cuál va á ser, y si ha de ser arreglada á las prácticas parlamentarias.

La eleccion ha de recaer en sagastinos puros ó mistos; en fronterizos ó conservadores de la revolucion; ó en radicales; pues nadie pretenderá que haya de llamarse á los anti-dinásticos. Era lo mas natural que, venciendo los radicales, se los llamara, y desde luego se tuviese por incuestionable que serian llamados; no sucede así, y son de los que mas temen que nadie se acuerde de su nombre.

Era no menos natural que, suponiendo en determinados lugares una gran prevencion, fundada en unas ú otras causas, contra los radicales, prevencion que hubiese de convertirse en un *obstáculo tradicional*, se llamara á los conservadores, para que adoptaran una política franca en lo concerniente á cosas y personas: y sin embargo, tampoco tienen seguridad de que se los llame y temen que se prescindiera de ellos, poco menos que de una manera absoluta al resolverse la dificultad. Era, por último, muy natural que si no se queria correr el riesgo de una política clara y concretamente definida, radical ó conservadora, se encomendase al actual ministerio la continuacion, por mas que fuese difícil, del sistema de balancin que ha seguido y necesariamente habria de seguir: para ello no habria mas que reproducir la solucion del 18 de Noviembre último. Y sin embargo, tampoco eso se espera y los sagastinos están esperando el término de su dominacion.

¿Qué es, pues, lo que sucede? ¿qué criterio es el que resuelve las grandes crisis políticas? ya que tanto le enaltecen ó al menos le han enaltecido los periódicos revolucionarios ¿podrán decirnos cuál es, y decirlo ahora y no despues que se haya aplicado? Porque es muy cómodo y muy fácil empuñar el incensario y cantar el *Tu solus sanctus...* cuando ya no hay remedio y cuando lo hecho es precisamente lo contrario de lo que se habia dicho que procedia hacer.

Eso prueba que los que tal conducta siguen no tienen criterio alguno, ó que abdicen de él de una manera vergonzosa. Ahora es el caso de decir, para sostenerlo despues: «si triunfa el partido radical, debe ser llamado al poder: lo contrario es opuesto á las prácticas parlamentarias: es seguir una política personal y caprichosa.» Ahora es el tiempo de decirlo: ahora es el tiempo de hablar de los obs-

táculos tradicionales, de los partidos desheredados y de cuanto hablaban en otros tiempos; todo, por supuesto, para el caso de no ser llamados despues de haber sido vencedores.

¿Lo harán? no hay que esperar: despues de la derrota vendrán inclinándose reverentes y diciendo que es la solución mas acertada, el criterio mas sublime, la concepción mas sorprendente, la benignidad mas augusta, el ideal de los criterios deseables: ¡pobres gentes!

Por mas que no se sepa donde están las probabilidades, ni cuál haya de ser la solución del conflicto, y que todos temen y nadie espera con plena confianza; bueno es poner los medios, siquiera para tener el consuelo de decir que se ha hecho cuanto se ha podido. Para ello, y pues el caso es mas grave que el de la célebre noche de San José, bueno es dar la voz de alarma; y por si no hay quien la dé ni aun siquiera en la Tertulia, la daremos nosotros diciendo:

«¡Radicales, á defenderse!»

(*El Eco de España.*)

### EPIGRAMAS.

—¿Cómo! ¿La Bolsa subiendo?  
—Hasta perderse de vista.  
¿No sabes porqué? Va huyendo  
Del alcance progresista.

Puso una mosca en un brete  
Cierta noche á Nicolás;  
Tanto, que estaba el pobrete  
Amoscado por demás.

Y aunque heria á trochemoche  
Al aire con mano tosca,  
No pudo en toda la noche  
Sacudirse aquella mosca.

«¡Fuera cuba! (un aguador  
Dijo, y la carga hace hastillas)  
¡Al club! Haré gacetillas  
Hasta ser embajador.  
Hoy la España es una féria,  
Y si toco un buen registro...  
Redactor hubo en *La Iberia*  
Que ha llegado á ser ministro.»

### BUENO Y MALO.

Hace algunos meses, al ser denunciados por los cargos que hicimos á nuestra administración municipal, dijimos que toda vez que los tribunales tenían la palabra, á nosotros solo nos tocaba guardar silencio.

Visto que los procedimientos se ván haciendo largos, la redacción de este periódico ha resuelto suspender su publicación, lo que efectuará á últimos de este mes, despidiéndose de sus constantes suscritores.

Al tomar esta determinación, debemos hacer público para desvanecer toda clase de hablillas, que

no obedecemos á mas móvil que al de ser consecuentes con la palabra que dimos.

\* \* \*

Desde el próximo día 15 en adelante, los aspirantes á la plaza de secretario de nuestro Ayuntamiento, se entregarán á un pugilato de ejercicios teórico-prácticos, que se verificarán en las casas Consistoriales, para probar que son capaces de desempeñar la secretaría.

Se conoce por los preparativos que el Ayuntamiento quiere que el que se lleve la breva sepa como se la lleva.

Así me gusta. Que los adversarios políticos de la corporación municipal que se vá, no digan despues que en este asunto se ha obrado con parcialidad.

Yo no hago caso de las hablaturías de los envidiosos, que ya dicen: fulanito será nombrado secretario.

Eso, digo yo, todavía está por ver.

Porque si fuera cierto que la cuestión ya está prejuzgada y elegido el dichoso mortal, no creo que el Ayuntamiento se hubiese tomado la molestia de llamar á los aspirantes por medio del *Boletín oficial*, obligándolos despues á que demostraran públicamente los puntos de su talento.

Esto sería una farsa y semejantes farsas no creo que sean aceptadas por los mas ardientes defensores de la legalidad.

Sea de esto lo que quiera,  
Hoy solo puedo decir:  
Dejemos pasar el tiempo  
Que al freir será el reir.

\* \* \*

En la elección de presidente de las Cortes, dícese que los republicanos votarán á favor de los zorrillistas.

No se puede negar que los republicanos conocen la aguja de marear.

Los zorrillistas son los únicos que les pueden abrir las puertas del poder.

D. Amadeo, cuando se entere de la benevolencia republicana para con los zorrillistas, estoy seguro que exclamará: *escamati*.

O lo que es lo mismo:

¡Qué amigos tienes amigo Zorrilla!

Los modernos maquiavelos  
Entonando himnos y quejas,  
Al compás de sus bravatas  
Nos enseñan las orejas.

\* \* \*

Segun leemos en varios periódicos vá tomando incremento la idea de la fusión alfonso-carlo-montpensier.

Algunos egoistas se oponen á ella, porque quieren el triunfo exclusivamente suyo.

Que persistan en su idea y dejen correr el tiempo en discusiones de pura fórmula, y verán como el mejor día viene la *commune* y dice: copo.

Los hombres de órden fraccionados, valen poco.  
Unidos valen mucho.

La fusion no es una coalicion.

Si persisten en la idea.

De su loco exclusivismo,

Puede que el *fin* liberal

Les deje sin el bautismo.

\* \* \*

Los radicales en los momentos de buen humor son deliciosos.

Lean ustedes lo que *La Tertulia*, órgano radical, dice á su antiguo compañero de glorias y fatigas Sr. Sagasta:

«Miradle coronado de toda clase de desaires, pugnar aún por alcanzar un imposible; las Cámaras le deshaucian al censurar á sus hechuras; la corona le muestra su disgusto en una carta que está pidiendo á gritos la edicion segunda; los Comités y Tertulias del que llama su partido, le anatematizan; el cuerpo electoral le desprecia; la Milicia ciudadana le abandona; los radicales se mofan de sus reclamos; el partido unionista descubre su censurable juego y empieza á mirarle, visiblemente, con iracunda prevencion, encubiertamente con mal comprimida hostilidad; sus mismos partidarios, los que comieron su pan y partieron su albergue, empiezan á mostrarse suspicaces y recelosos, y él, desconcertado por su ambicion, y por su impotente cólera, no acierta mas que á traducirla en rasgos imprudentes que revelan una *profunda alteracion mental*.

«Hoy blasona de política radical, y mañana busca el apoyo de los fronterizos; hoy pacta con éstos alianza ofensiva y defensiva, y mañana escribe á los radicales que él es eminentemente progresista.

«Hoy blasona de dinástico y mañana procura arrebatarse al monarca parte de su popularidad, aconsejándole muestre irracional desvío ante la tumba de un héroe ilustre.

«Hoy se proclama único defensor de la dinastía, y mañana dá lugar á que la Milicia ciudadana se juzgue desairada por D. Amadeo.

«Hoy consiente en que se nos llame anti-dinásticos, y recibiendo el poder á titulo de abrir las Cámaras, difiere este acto, dando lugar á que el vulgo apasionado murmure de quien no tiene la culpa de tan extraña conducta.»

¿Qué les parecen á Vds. las armonías del órgano radical?

¿Verdad que canta como un canario?

Y lo mejor de la música es que toda suena por la cuchara de la España con honra.

¿Qué progresistas y qué radicales!

Éstos partidos son buños de *primissimo cartello*, y harian reir si no tuvieran la suerte de hacernos llorar.

El pobre Sagasta sufre  
Una alteracion mental...  
Y lo dice *La Tertulia*  
*La Tertulia radical*.

\* \* \*

Espartero, el hombre de la voluntad nacional, que en estas circunstancias ha tenido el suficiente talento para no desacreditarse, dícese que ha pedido

la vénia á D. Amadeo para no aceptar la gracia que le hace del título de Príncipe de Vergara.

La política de Espartero se vá haciendo mas ambígua que la de su partido.

Parece que el hombre de Vergara no quiere soltar prendas, ó mejor dicho, no quiere *inutilizarse*... ante la historia.

El patriarca liberal

No quiere mover un pié;

Hace bien, y... cúmplase

La voluntad nacional.

\* \* \*

¡Ola! ¡Ola!

En la república modelo parece que tambien están atravesando una situacion de *puntos negros*.

Al menos así se desprende de las siguientes líneas que copiamos de un periódico que vé la luz en Nueva-York.

«El Senado ha nombrado una comision que examine las cuentas del Tesoro, el cual se cree ha sido defraudado por muchos empleados. El ministro de Hacienda ha gastado cuatro millones en anuncios y comisiones para colocar los nuevos bonos del 5 por 100, no estando autorizado para gastar mas de uno. Entre otros gastos figuran con una fuerte suma treinta empleados que fueron á pasar el verano á Europa en clase de comisionados. El Senado no se ha puesto aun de acuerdo acerca de los individuos que han de formar la comision. Se cree que si esta es imparcial, encontrará suficientes motivos para sumariar al ministro.»

Por lo visto, los republicanos de la gran república tambien cuecen habas.

Por los antecedentes que tenemos de la modelo, resulta que su forma de gobierno es la mas moral y la mas barata.

Con estas condiciones ¿quién no la quiere?

¿Cuántos son los que suspiran

Por el mágico ideal,

Con la patriota intencion

De administrar lo *real*.

\* \* \*

En el casino de socorros mútuos *La Asistencia palmesana* han empezado ya los bailes de máscara.

El pueblo rey se divierte.

Y al ver como se solaza, no falta quien le diga: baila, baila.

El carnaval promete ser divertido este año.

Al menos así lo indica la gran variedad de caretas que están de muestra en el gran mostrador.

Si la cosa sigue así

He de ir á la funcion

Y he de presentar la cara

Con cubierta de carton.

\* \* \*

En la noche del domingo al lúnes se ahogó en las aguas de nuestra bahía un infeliz pescador.

Esta temporada tenemos que lamentar tres desgracias que han costado la vida á siete individuos.

Mas precaucion, señores pescadores, porque la mar tiene bromas pesadas.

Nuestro líquido elemento  
Es un niño mal criado  
Que se rie cuando mama  
Y grita cuando ha mamado.

\* \* \*

Las elecciones municipales de Ciudadela de Menorca todavía están sobre el tapete de la opinion pública.

La gente de órden se queja de que los voluntarios de la libertad y otros que no eran voluntarios, al ver la eleccion perdida, repartiendo palos cargaron con las urnas, despidiéndose liberalmente hasta otra.

El comandante de los voluntarios de la libertad dice que *too fué groma* y echa mano al sable.

El Sr. Mojon á todo esto sigue diciendo: ¡válame Dios, qué liberales cria Ciudadela!

Los de órden en Ciudadela  
En mas número votaron;  
Pero al final de la lucha  
Los liberales ganaron.

\* \* \*

El general Pierrad, ha prestado el juramento de fidelidad al monarca.

Y despues de haberlo prestado ha dicho muy frescamente á sus correligionarios que sigue siendo republicano.

He aquí una quisicosa que no entiendo.

Si sigue siendo republicano, no puede seguir siendo fiel á la monarquía.

Aquí sobra una *fidelidad*.

De todo se desprende que D. Blas por ahora quiere cobrar la paga, y despues, Dios dirá.

Con ese *sér* y no *sér*,  
Cosa de que no entendeis vos,  
El hombre mas *enterito*  
Se queda partido en dos.

\* \* \*

Aun no ha sido nombrado capitan general de la isla de Cuba D. José de la Concha.

Aun hay esperanza.

Conchita, si á Cuba vás,  
Los que te vieron allí  
Van diciendo por aquí  
Que con Cuba acabarás.

\* \* \*

El niño. Izquierdo ha dimitido el cargo de Capitan General de Filipinas.

¡Cuántas cosas ha hecho el niño en tres años y meses!

Se conoce que es un chico de provecho.

A Filipinas se fué  
Atravesando la mar;  
Tan pequenito como es,  
Ya sabe lo que es mamar.

\* \* \*

Solucion á la charada del número anterior.

Al Progreso, aunque esté ahito,  
No priveis del comedero;  
Que el partido progresero  
Jamás pierde el *a-pe-ti-to*

CATALINA.

\* \* \*

Otra.

Yo me alegro que le tenga,  
Con dinero, Don Pepito,  
Pues es malo que le venga  
Sin *din din* el *a-pe-ti-to*.

J. V. P.

\* \* \*

### CHARADA.

El motin de Setiembre,  
Que causa grima,  
Fué motin amasado  
Con *dos* y *prima*:  
En él abunda  
Negra traicion, infamia,  
*Prima* y *segunda*.

Excepto en la cabeza,  
¡Qué ganaderos!  
Ni una *tercia* lenian  
Los patrioteros.  
Hoy son los tales  
Unos *dos* y *tercera*  
Por sus caudales.

Miéntras hay quien por *todo*  
Triste delira,  
Presas de *todo* España  
Triste suspira.  
Que el motinucho  
Nada trajo de bienes,  
De *todo* mucho.

La solucion en el número próximo.

### DESPACHOS FILFA-GRAFICOS

DE EL JUEZ DE PAZ.

#### INTERIOR.

Esperando el veintidos  
Esperan el cataplum,  
Y hay quien cree estar oyendo  
Un graneado bum, bum, bum.

#### EXTERIOR.

Aquí no se hace otra cosa  
Mas que callar y pagar,  
Y lo que nos toca hacer  
Es pagar siempre y callar.

#### ALLENDE-EL-MAR.

D. Mateo está seguro  
Seguirá siendo poder,  
Y Manuel nos asegura  
Que el poder ha de coger.

El editor—BARTOLOMÉ CANALS.

Palma.—Impr. de Guasp.—1872.